



厢遇晚报
小美好



扫码填写“我与重庆晚报的故事”

专家支招

在成为饲主前先做好4门功课

入侵生态学专家、河南大学生命科学学院教授孙晓:

1 确保宠物合法

“异宠”爱好者们一定要了解相关法律法规,确保自己想要购买和饲养的蛇类不是国家保护动物或者禁止私人饲养的外来入侵物种。同时,对于一些可能会对本地生态造成严重破坏的外来物种,也有严格的管控规定。

2 正规渠道购买

一定要选择正规、有资质的宠物店或者繁殖场。这些正规渠道能够提供健康、经过正确繁育的蛇,并且通常会有完整的溯源记录。要避免从非法的野生动物贩子手中购买,因为这些蛇可能是野外非法捕捉的,一方面会对野生蛇类种群造成伤害,另一方面这些蛇可能携带大量未知的寄生虫和疾病。

3 了解蛇的习性

这是饲养的关键。不同种类的蛇有不同的生活习性,爱好者们要提前了解蛇的适宜温度、湿度、食物类型和进食频率等。比如:树栖型的蛇,要在饲养箱中设置足够的树枝、藤蔓等供其攀爬;地栖型的蛇则需要提供合适的垫材,如木屑、椰土等,并且要保证饲养环境的清洁和卫生。

4 注意安全防护

还有很重要的一点是安全防护。即使是无毒蛇,在受到惊吓等情况下也可能咬人。对于毒蛇,更要做好严格的防护措施。饲养箱应该有安全可靠的锁扣,防止蛇意外逃出。在接触蛇的时候,最好使用专业的工具,如蛇钩等,并且要穿戴好防护手套等装备。

特别提醒

这些宠物蛇系外来入侵物种

2023年中央一号文件首次将“异宠”写入其中,提出要严厉打击非法引入外来物种行为,实施重大危害入侵物种防控攻坚行动,加强“异宠”交易与放生规范管理。

入侵生态学专家、河南大学生命科学学院教授孙晓介绍,在宠物蛇当中,有几种属于外来入侵物种需要引起重视。像原产于东南亚地区的缅甸蟒,这种蛇体型极为庞大,成年后能长到4米~7米。在自然环境中,它栖息在热带和亚热带的雨林、草地还有沼泽地一带,当被引入到一些非原生环境后,就成了外来入侵物种。还有非洲岩蟒,它来自非洲撒哈拉沙漠以南地区,是非洲最大的蛇类,体长可达6米左右,它能在草原、半沙漠、岩石山区等多样环境生存。

随意弃养宠物蛇很可能违法

当最初的新鲜感褪去,饲养异宠的现实难题便接踵而至。一位不愿具名的异宠医生介绍说,当前异宠医疗资源稀缺,难以满足需求。成为异宠医生门槛极高,需动物医学相关专业出身,考取职业兽医师证才有从业资格。异宠种类繁杂,每接诊一种新异宠,医生都得花费大量时间精力钻研,一方面要了解其独特的生理构造、习性,另一方面要研究可能出现的病症与对应治疗手段。这不仅考验医生的知识储备,还挑战其学习能力。

“患病异宠往往得不到及时救治,死亡或者被遗弃的风险也随之增加。”该医生说。重庆晚报记者在社交平台、二手交易平台搜索发现,有不少转让宠物蛇的帖子,原因多为“治疗成本高”“难以驯化”“具有攻击性”等。而随意弃养异宠很可能违法。若被遗弃的动物在遗弃期间对他人造成损害,根据民法典规定,由动物原饲养人或者管理人承担侵权责任。

重庆晚报-厢遇记者 侯琪琳 部分内容综合自网络



养蛇人在社交平台花式晒蛇

拥趸是谁?

饲养异宠人群以“95后”居多

春节期间,社交平台上“晒蛇”帖涌现。重庆晚报记者浏览发现,晒帖的养蛇人士ID遍布北京、上海、湖南、广东等地,其中不乏重庆本地的异宠爱好者。宠物蛇凭借独特的外形、相对安静省心的特质,收获了众多拥趸。近日,小红书上的一名小学生发帖咨询“有没有和我一样是小学生的,讨论一下如何说服爸妈买蛇吧?”这个求助帖引来很多大人出谋划策。《2025年中国宠物行业白皮书(消费报告)》显示,2024年,饲养异宠的人群持续上升,蛇、龟、守宫(注:壁虎)是爬宠种类中的主要类型;有数据统计,我国已有约1707万人在饲养异宠,市场规模逼近百亿元人民币,饲养异宠的人群以“95后”居多。社交平台上,分享养蛇攻略和“盘玩”秘籍的博主比比皆是。从低调优雅的黑王蛇到绚丽娇小的猪鼻蛇,它们或被主人作为“首饰”展示,或在玻璃缸中“出镜”,这些宠物圈的新晋“流量担当”打破了传统宠物形象,成为彰显个性的新选择。

价格几何?

含蛇苗的新手套装价格超千元

上海五角场一家异宠馆的店长吴俊雷在接受媒体采访时表示,蛇的价格高低和重量直接相关。蛇年到,宠物蛇迎来销售热潮,平均每周能卖掉10~15条。“我店里一条约3斤重的‘镇馆蛇王’——白化牛蛇,售价10800元;一条2斤多重的玉米蛇售价为9800元,已经被买家全款预订了。”在重庆,也有不少经营异宠的店铺。位于南岸区金辉铜元道的某爬宠王国店主张先生告诉重庆晚报记者,原色玉米蛇的价格在500元至数千元不等,花色不同、重量不同,价格都不一样。店里的宠物蛇一般以“亚成体(注:指动物在6个月到1岁之间的成长阶段)”为主。今年是蛇年,也有喜欢白色玉米蛇的,小亚成体的价格在800元至900元。另外,像珊瑚色的也卖得不错。开在北城天街附近的某品类宠物集合店唐姓工作人员介绍,新手养宠物蛇,一般推荐玉米蛇和猪鼻蛇。店里10厘米长的玉米蛇苗活动价888元,含有木屑、加热装置等装置的“新手套装”价格在1100元至1200元。每周喂食一次,饲料是一只乳鼠,价格2.5元/只左右,2年左右成年,体长可达1米多。对于喜欢小型的养宠人来说,更推荐猪鼻蛇,成年后体长也不到1米。

咬不咬人?

异宠店主称“不咬人是不可能的”

此外,重庆晚报记者还致电了位于沙坪坝、渝北、九龙坡区的共9家经营异宠的店铺,咨询“宠物蛇是否咬人”,得到的回复为“不咬人不可能”“你给它惹到了肯定要咬的”“玉米蛇都是叨一口就松掉的”“要小心成体蛇,咬住后会开始缠”“说不会咬人的肯定都是骗人的”。重庆晚报记者浏览看到,在小红书等社交平台上,多位养蛇人士均表示有过被自家宠物蛇咬的经历。网友@花风月称“咬的时候不痛,如果蛇往回拉扯,就会很痛”。网友@呱唧爬爬则形容被宠物蛇咬的感觉是“像大头针扎了一下”。家住沙坪坝区融汇温泉城童话里小区的吕女士也是养蛇人士,家里的宠物蛇名叫“李拜六”,养了3年,品种是玉米蛇。“哪个可能不遭咬嘛,我每次拿它都要做心理建设。娃儿喜欢养,没得办法。”值得注意的是,上述某品类宠物集合店唐姓工作人员提醒,猪鼻蛇适合新手养,“但有一个缺点,就是有微毒,被咬后可能会引起轻微的肿胀和疼痛。过敏体质的人最好不要养。”



多位养蛇人士均表示被自家宠物蛇咬过

养蛇者说



邵瑾珊 (资深养宠人士)

养蛇没有情感上的互动,但其带来的观赏性、“勿扰”模式下的陪伴感无可替代,尤其对于“i人”来说,是个不用投入很多精力就拥有的生活‘搭子’,每天从上帝视角观察它们的生活状态解压又有趣。



李雨嘉 (养蛇13年的“95后”)

我在蛇身上找到了自己追求的美学灵感。无论是建筑还是服饰,古今中外都曾融入蛇的元素。蛇的花纹与体态不仅影响了许多人的审美观念,也我的工作带来了丰富的灵感。



赵先生 (资深养宠人士)

养异宠挺解压的,看它们吃饭,跟你互动,又不需要耗费很大的精力去照顾。市面上除了比较贵的品种,我大多都养过,比如牛蛇、猪鼻蛇、玉米蛇,还有虎皮鹦鹉、玄凤鹦鹉、土拨鼠等。

宠物蛇 不是你想想养就能养

随着蛇年到来,宠物蛇一跃成为异宠店的当红明星,有的店平均每每周能卖掉10至15条。春节期间,社交平台上“晒蛇”帖涌现,养蛇人纷纷上线。从低调优雅的黑王蛇到绚丽娇小的猪鼻蛇,它们或被主人作为“首饰”展示,或在玻璃缸中“出镜”,这些宠物圈的新晋“流量担当”打破了传统宠物形象,成为彰显个性的新选择。

但值得注意的是,有关专家提醒,宠物蛇不建议仅凭新鲜感就轻易饲养,成为饲主前需做好4门功课,不然可能违法。



猪鼻蛇